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RC SCHREIBEN/BERUFLICHE INTEGRATION
Schreibkompetenz 16: Satzschlusszeichen (Fragezeichen)

getrennt oder
zusammen

sprechen und héren groB oder klein Zeichen setzen

schauen
und

merken | Nomen Nomen
konkret abstrakt

Wie ein feste Satz- | Komma
Nomen | Wendun- Wort Satz
gebraucht gen

héren herleiten

zeichen 1 2

Lager

ALPHA-LEVEL 3 (2.3.04/L3-K5) 16 (E)

Fragewdrter (zum Beispiel wo, wer, was, wie) zeigen an, dass ein

Fragezeichen gesetzt werden muss.

1. a) Wo befinden sich im folgenden Text die Fragezeichen?
Markieren Sie die Fragezeichen.

b) Wo sind die Fragewdrter? Markieren Sie auch diese.
NS

Um eine Frage zu kennzeichnen, wird ein Fragezeichen (?) gesetzt.

Der Gabelstapler: Wie? Was? Wer? Wo?

Wann ist das Fahren eines Gabelstaplers erlaubt?

Was muss man beim Fahren von Kurven beachten?

Wie kdnnen Kippunfélle vermieden werden?

Wer ist im Betrieb fur Erste Hilfe zustéindig?

Wie viele tédliche Unfdlle gibt es jahrlich mit Gabelstaplern?
Wieso kann eine Fahrerkabine Leben retten?

Wo wird im Betrieb das Verbandszeug aufbewahrt?
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RC SCHREIBEN/BERUFLICHE INTEGRATION

Schreibkompetenz 16: Satzschlusszeichen (Fragezeichen)

sprechen und héren

héren herleiten

getrennt oder

groB oder klein Zeichen setzen

schauen zusammen
und Wieor ;
merken | Nomen | Nomen e ein este Satz- | Komma
konkret abstrakt Nomen | Wendun- Wort Satz zeichen
gebraucht gen 12

ALPHA-LEVEL 3 (2.3.04/L3-K5) 16 (E)

Lager

2. Tragen Sie die richtigen Fragewdrter in die linke Spalte der Tabelle ein.
Es fehlen welche, wie, wo, wer, was, wie lange, warum. Zum Teil sind
verschiedene Lésungen mdglich.

3. Was miussen Sie an den Schluss eines jeden Satzes setzen?

J

muss der Unternehmer jedes Jahr einmal machen

Aufgaben hat eine Sicherheitsfachkraft

hangt der Feuerléscher

werden die Notausgdnge benutzt

muss der Unternehmer bei Arbeitsunfdéllen reagieren

ist Rauchen im Lager generell verboten

darf auf Ladefldéchen mitfahren

ist Verbandszeug haltbar
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RC SCHREIBEN/BERUFLICHE INTEGRATION

Schreibkompetenz 16: Satzschlusszeichen (Fragezeichen)

getrennt oder

sprechen und héren groB oder klein Zeichen setzen
schauen zusammen
und Wie oi rost Lager
merken e ein este _ Komma
héren herleiten Il(\l:nn;re; 0’1‘;?:221 Nomen | Wendun- | Wort Satz zgg:‘zen
gebraucht gen 112

ALPHA-LEVEL 3 (2.3.04/L3-K5) 16 (E)

Mitfahren oder nicht?

4 N\
4. Viele der folgenden Sdtze sind Fragesatze. Nicht alle enthalten
jedoch ein Fragewort.
a) Markieren Sie die Fragewoérter und die Fragezeichen.
Es gibt mehr Fragezeichen als Fragewdrter.
b) Was steht in den Fragesdtzen ohne Fragewort an der ersten Stelle?
. J
A: Darf ich bei dir mitfahren?
B: Wo willst du denn sitzen?
Es gibt keinen Platz.
A: Wieso kann ich nicht auf die o 0
1
Ladeflache?
B: Das ist verboten.
A: Wer sagt denn das?
B: Die Vorschrift. Glaubst du mir das nicht?
A: Hast du das etwa noch nie gemacht? Es sieht doch niemand.
B: Wozu gibt es die Vorschriften denn?
Bezahlst du das Krankenhaus, wenn etwas passiert?
A: Nein. Wieso sollte ich?
B: Du bist dann ja nicht versichert. Also lassen wir das besser.
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RC SCHREIBEN/BERUFLICHE INTEGRATION ALPHA-LEVEL 3 (2.3.04/L3-K5) 16 (E)
Schreibkompetenz 16: Satzschlusszeichen (Fragezeichen)

sprechen und héren groB oder klein getrennt oder Zeichen setzen

schauen zusammen
und Wie oi ; Lager
merken | Nomen Nomen e ein este Satz- | Komma

konkret abstrakt Nomen | Wendun- Wort Satz zeichen
gebraucht gen 112

héren herleiten

([ )
5. Vervollstdndigen Sie die folgenden Sdatze.
a) Ergdnzen Sie die Sdtze mit den Wértern im Kasten auf der rechten Seite.
Welche Sdtze sind Fragesdtze?
b) Setzen Sie bei allen Satzen das richtige Satzzeichen in die Késtchen
am Schluss.
N\ J
muss die Ladung immer gesichert werden kann
der Kurve fahre ich immer ganz langsam hilfst
dort noch eine Kiste oben drauf in
du mir beim Einréumen in das Hochregal das
Forderband kannst du jetzt ausschalten wer
hat die Kanthélzer in der Einfahrt liegen lassen wieso
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